

# 公益性岗位为何遭冷遇

## ●视点

笔者近日参加了几场西安市专办下岗职工举办的公益性岗位专场招聘会，却看到，许多公益性岗位很少有人问津。在由雁塔区委、区政府举办的专场招聘会上，248个公益性岗位仅有11人达成了就业意向。对于下岗职工来说，一边面临着就业困难，一边却对公益性岗位不感兴趣，原因何在？笔者就此对一些下岗职工进行了调查，发现除了一些下岗职工自身就业观念上的原因外，公益性岗位本身存在的一些问题，也制约了下岗职工从事该项工作的积极性。

女工王月娥对笔者说，公益性岗位工资普遍太低是影响其就业积极性的一个主要原因。她说，其实工作累一点、苦一点她都能接受，但是，许多公益性岗位每月工资只有300多元，还往往没有星期天，工资待遇与劳动相比反差极大，很难体现劳动价值，实在难以形成就业热情。除了工资过低外，工资几乎没有上涨的机会也影响到了下岗职工的就业热情。许多下岗职工表示，原来在工厂上班时，工资的多少会随效益好坏自己的工作数量、质量相挂钩，但现在许多公益性岗位工资不仅太低而且几乎让人看不到上涨的希望。

职业形象和社会地位过低，也影响到了下岗职工从事公益性岗位工作的积极性。家住西安西郊的原汽配厂下岗女工李女士对笔者说，近年来，体力劳动者的社会地位呈下降趋势，社会上形成了一股鄙视苦、脏、累体力劳动的风气，公益性岗位大多为农民工所从事，在此情况下，她总鼓不起从事公益性岗位的勇气。

曾经再就业从事保洁工作而又辞职不干的张凤玲在谈到自己辞职的原因时说，她原来在工厂是个班组长，那时工厂效益虽然不好，但是大家每天在一起干活，还常常开展一些有关活动，使人有强烈的组织归属感，而自从从事保洁工作以来，这种感觉再也没有了，加之管理者对他们总是实施简单的管理办法，与在工厂时形成强烈反差，因此她辞了职。她说，她非常向往在原工厂工作的感觉。

## 国家投资 地方实施 农民受益

国家“三部委”联合检查组一行五人，日前来咸闻汇报、查帐目、下现场对咸闻供电局农网建设改造工作进行检查。认为咸闻供电局的工作实事求是、真实可信，各项财务帐目清晰规范。在兴平南位供电营业所、南市变电站、陈王村农户家中，检查组成员与农户亲切交谈，当得知农网改造后，农村用电安全有保证，电量足了，电费降了，村民高兴了，检查组人员说：“咸闻供电局农网改造，执行政策到位，确实给农民带来了好处。”

据悉，咸闻供电局通过农网改造和农电体制改革，撤销了36个乡镇电管，成立了供电营业所，选派了正式职工担任所长，并通过公开招聘、考试、考核等办法，精干农电职工队伍，将农村电工由原来的930人，精减到681人，仅此一项每年就减少农民开支140多万元。经过改造后，农村电网质量大幅度提升，农村低压线损降低2.3个百分点，每年可减轻农民负担150多万元，同时，该局彻底堵绝了“三电”（人情电、权力电、关系电）、三乱“（乱加价、乱收费、乱摊派）现象的发生，维护了农民的合法权益，受到当地政府和各界的好评。

## 碑林区 36 家非公有制企业 成立了党支部

“我已经两年没有上过组织生活了，今天，我很高兴，我终于找到了自己的‘娘家’。”西安新世纪家具汇展中心党支部的成立，令在这里工作的党员张世平激动不已。

12月5日下午，在新世纪家具汇展中心一楼大厅举行了西安新世纪家具汇展中心党支部成立大会，这是西安市碑林区在非公有制企业中成立的第36个党支部，至此，全区233家非公有制企业的党员找到了“娘家”。



12月10日，是西安市新兵起运头一天。长安区东韦村入伍青年张力，在临行前用手机向73岁的奶奶告别，让奶奶放心，到部队一定好好干，为家乡人民争光。杨余良 摄

据了解，早在1983年203所职工就自发组织了陕西省一支冬泳队，并于1987年加入全国冬泳协会。15年来，这支冬泳队多次参加全国冬泳比赛，共获奖牌20余枚，到目前已发展会员80余人，既有年方11岁的孩童，又有年届70岁的老人。

西安市冬泳协会负责人（原203所工会主席）高凤岩老人介绍，冬泳被称为“心血管体操”，具有强身健体、调节精神、磨炼意志和御寒等功效。他举例说，“大舜”轮沉船事件中，22个生还者中有9人是自己游到岸上的，绝大多数人在当时的水温下根本不可能逾越那海里多距离，但对冬泳者却并不难。

### 古城天寒 泳池“热”

强身健体、调节精神、磨炼意志和御寒等功效。他举例说，“大舜”轮沉船事件中，22个生还者中有9人是自己游到岸上的，绝大多数人在当时的水温下根本不可能逾越那海里多距离，但对冬泳者却并不难。

另据了解，西安市体育局群体处、西安市游泳协会将于2003年元月1日下午在陕师大游泳池组织举行西安市冬泳比赛，凡持有县级以上医院健康证明的冬泳爱好者，均可报名参加。

本报记者 刘公望

本报综合 澄合矿务局推荐农民协议工上技校，从而解决一线采掘工人中骨干留不住和技术断层问题。据了解，今年以来全局上技校学习的农民协议工已达116人。

记者最近在该局董家河煤矿采访中，从矿工会、矿劳资科干部到一线工人，都高兴地谈到农协工上技校的事。他们说，过去农协工中有3%的转正指标，

买劳保用品、组织培训，但往往是年年招，年年跑，有的煤矿3个月新工实习期下来几乎要跑掉一半人。从去年矿务局实行农协工上技校的办以来，经董家河煤矿推荐，局某技校录取农协工25人。

本报综合 陕西玻纤总厂为职工建立健康安全网。本厂在三项制度改革中，采取多种措施，把关心职工生命健康作为提升企业档次的基本内容来抓。

本报综合 蒲城烟草公司向市场要效益。蒲城地处长中平原东北部，属农业大县，蒲城县烟草专卖局（公司）组建于1988年6月，现有干部职工123人，近年来，该局（公司）以销售网络为依托，以专卖管理为保障，以提高效益为目的，加强专卖专营。

澄合矿务局出台稳定采掘一线队伍新举措 116名农协工上技校

一是可以将采掘一线农协工的技术骨干留下来，二是让农协工觉得有转业的指望与奔头，能起到稳定并下一线农协工队伍的作用。

来自河北省的掘进三队农协工王彦军上技校学的是矿建专业，队上专门调整了班次，保证了他每月六天的听课时间。王彦军能将所学知识运用到井下生产中，工作出色，在上学期还被提拔为采煤班班长。听说王彦军把媳妇和孩子也接到了矿上，工友们都高兴地说：“我们班长要扎根董家河，以矿为家了！”

本报综合 西光公司推行全员工间操。本厂每日上午，当第八套广播体操音乐响起时，西光员工或在工位旁或在厂房外做起了工间操，那矫健的身姿，整齐的动作，已成为西光公司一道亮丽的风景线。

本报综合 三人贩女婴“贖”回十年刑。近日，洛南县法院审结一起拐卖儿童犯罪案件，以拐卖儿童罪分别判处被告人冀爱莲有期徒刑12年，并处罚金3000元，剥夺政治权利3年；李全、阎麦引各有期徒刑10年，并处罚金2000元，剥夺政治权利2年。

## 千阳一烟草稽查队长执法不严被撤职

本报综合 近日，千阳县烟草专卖局撤销了在处理烟叶案件中，不按规定程序办案的县烟草稽查队长孙军的职务。今年10月26日，千阳县烟草专卖局接到群众举报线索后，3名稽查队员在该县宝平公路拦截了两辆私自贩运烟叶的可疑车辆。随后及时报告了稽查队长。孙军到现场检查后，认为是烂烟叶，不属烟草专卖管理范围，不具备处罚条件，且承运人为河南一烟碱厂拉运

的，于是未作处理就予以放行。省局稽查总队接到群众举报，领导十分重视，迅即派员赴千阳调查，并将调查情况通报给千阳县烟草专卖局，要求对相关人员进行处理。近日，千阳县烟草专卖局作出决定，认为原稽查队长未按规定程序办案，导致执法不严，局务会撤销孙队长职务，调离稽查队，要求其以此次事件为教训作深刻检查。

本报综合 西光公司推行全员工间操。本厂每日上午，当第八套广播体操音乐响起时，西光员工或在工位旁或在厂房外做起了工间操，那矫健的身姿，整齐的动作，已成为西光公司一道亮丽的风景线。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。



本报综合 易拉罐中奖。易拉罐中奖，中奖者可获得丰厚奖金。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。

## 您不累吗

到了年底，某单位办理全厂报刊订阅工作的小马简直就成了“红人”。今儿刚接到某局下发的“红头文件”要求足额订量《××××报》多少份；明儿某某局也下发了《关于转发某某局〈关于做好2003年××××报征订工作的通知〉》；有什么局深入基层调查研究工作“扎实有效”，派专人“深入”企业检查指定报刊订费原始发票，苦口婆心，不达目的不罢休；更有甚者，上级某局勒令企业从其它正常生产费用中列支订报费用。难怪小马发牢骚：“国有企业订一份报纸的权利都没有，还谈得上什么自主权！”

## 直言录

朱武 能，就是要集中精力搞好宏观调控和创造良好的市场环境，不直接干预企业经营活动，进一步下放权力，减少政府对经济事务的行政审批。通过撤销、下放、转变等方式把那些政府不该做也做不好、不该管也管不好的事情交给市场和社会。转变工作方式，就是要强化法治意识，实现从以权施政向依法行政的转变，把政府从各种具体事务特别是文山会海中解脱出来，把主要精力转移到调查研究、拟定法规、宏观管理、检查监督和发现、总结、推广典型经验上来。转变工作作风，就是要强化政府责任意识，真正实践“三个代表”重要思想，不摆“花架子”，不搞“政绩工程”，以服好务为天职，以办实事为己任，让基层和老百姓感到实实在在的温暖。

小马的话细细想来有一些道理。在加入世贸组织、转变政府职能的今天，一些地区特别是经济欠发达的地区，旧社会那样的“事事管”婆婆还大有人在：——在工作职能上存在越位、缺位和不到位情况。在政企关系上，还没有完全从企业活动中超脱出来，长期直接干预企业的老办法还在沿用。

朱武 能，就是要集中精力搞好宏观调控和创造良好的市场环境，不直接干预企业经营活动，进一步下放权力，减少政府对经济事务的行政审批。通过撤销、下放、转变等方式把那些政府不该做也做不好、不该管也管不好的事情交给市场和社会。转变工作方式，就是要强化法治意识，实现从以权施政向依法行政的转变，把政府从各种具体事务特别是文山会海中解脱出来，把主要精力转移到调查研究、拟定法规、宏观管理、检查监督和发现、总结、推广典型经验上来。转变工作作风，就是要强化政府责任意识，真正实践“三个代表”重要思想，不摆“花架子”，不搞“政绩工程”，以服好务为天职，以办实事为己任，让基层和老百姓感到实实在在的温暖。

貌不惊人的丁晓辉取得了2002年西安市创西部最佳职工技能大赛计算机程序设计项目的冠军。消息传来，丁晓辉的导师说，该好好表扬表扬这位小伙子了。内向、腼腆的丁晓辉却说，这次比赛能得冠军主要是兴趣让他在这计算机编程这一行着了迷。

丁晓辉是西安市雁塔区财政局会计核算中心的职工，如今身兼两职，一是核算中心的网络管理员，二是工资管理中心的“员工”。这样的安排显然是单位领导信任了会计电算化专业，作为首届学员，兴奋之情难以表达。当时校方配置的486机器尚属高档品，摸着它，丁晓辉恨不能将计算方面的所有知识“吞”进肚里。1995年毕业后，丁晓辉反而很少摸到计算机了，为了填补这个遗憾，他使用读计算机方面的书籍，寻找资料来充实自己理论的水平。他发现，计算机无论是从性能上还是语言上更新很快，原先在学校学的BISCO、FOX等语言大有淘汰之势，于是他便在书店中流连，寻找最新的语言版本。没多久，丁晓辉再次摸到了计算机，不服输的小伙子整天扎在计算机台前

他先后开发成功工资、话费、补贴等系统在局域网内应用，受到了用户欢迎。

“我对计算机有强烈兴趣，工作后专门去西工大学了5年计算机专业”说起这段计算机继续教育史，丁晓辉话多了起来。有了这次充电，丁晓辉对Microsoft Visual Foxpro6.0入了迷，在工作中多次用到，技术比武时，他很幸运，考题中便有这方面的内容，丁晓辉答得很从容亦很轻松，尽管那天他因故凌晨4点便起了床，精神上有些疲倦。丁晓辉再三强调，兴趣是他成功的第一要素，并且激励他不断钻研下去。

本报记者 赵阳

他先后开发成功工资、话费、补贴等系统在局域网内应用，受到了用户欢迎。

“我对计算机有强烈兴趣，工作后专门去西工大学了5年计算机专业”说起这段计算机继续教育史，丁晓辉话多了起来。有了这次充电，丁晓辉对Microsoft Visual Foxpro6.0入了迷，在工作中多次用到，技术比武时，他很幸运，考题中便有这方面的内容，丁晓辉答得很从容亦很轻松，尽管那天他因故凌晨4点便起了床，精神上有些疲倦。丁晓辉再三强调，兴趣是他成功的第一要素，并且激励他不断钻研下去。

本报记者 赵阳

## 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人

见刘伟伤势严重，进行了简单包扎处理，建议立即送521专科医院。马伟胜又和罗建华将刘伟送到电子城兵器521医院。马伟胜掏钱给刘伟挂号、查血，并交了押金，立即与刘伟的家人取得了联系，等家人赶到医院，已是晚上11时，马伟胜和罗建华才离开。521医院院长、省劳模郭永明亲自为刘伟做断指接手术，手术比较成功。

## 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人

见刘伟伤势严重，进行了简单包扎处理，建议立即送521专科医院。马伟胜又和罗建华将刘伟送到电子城兵器521医院。马伟胜掏钱给刘伟挂号、查血，并交了押金，立即与刘伟的家人取得了联系，等家人赶到医院，已是晚上11时，马伟胜和罗建华才离开。521医院院长、省劳模郭永明亲自为刘伟做断指接手术，手术比较成功。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。

本报综合 面对抢劫 弱女子毫不畏惧 好老板乐于助人。面对抢劫，弱女子毫不畏惧，好老板乐于助人。